
MATHS

BOOKS - CHHAYA MATHS (BENGALI)

ম্যাট্রিক্সের প্রকারভেদ ও ম্যাট্রিক্স প্রক্রিয়াসমূহ

Exercise

1. মনে করো ,  এবং  ,

নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

f(x) = 2x2 + 3x + 5 A = [
2 1

3 4
] f(A)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_fIv5NkejvFCq


2.  এবং  হলে দেখাও যে , 

Watch Video Solution

A = [
1 2

2 1
] f(x) = x2 − 2x − 3

f(A) = 0

3.  এবং  হলে x-এর মান নির্ণয়

করো, এখানে  হল 3 কর্মের একক ম্যাট্রিক্স।

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

1 x −2

2 2 4

0 0 2

⎤
⎥
⎦

A2 + 2I3 = 3A

I3

4.  এবং  হলে দেখাও যে, 

 , যেখানে  হল A-র পরিবর্ত ।

Watch Video Solution

A = [
2 1

3 4
] B = [

1 −2

−1 1
]

(AB)T = BTAT AT

https://dl.doubtnut.com/l/_RLLfIsA4z3kL
https://dl.doubtnut.com/l/_LXpFdK4Ax7Lx
https://dl.doubtnut.com/l/_TEqJs8eIS8Dg


5.  এবং  হলে দেখাও যে, 

 যেখানে  হল A- এর পরিবর্ত ।

Watch Video Solution

A = [
−2 1 3

0 4 −1
] B =

⎡
⎢
⎣

2 1

−3 0

4 −5

⎤
⎥
⎦

(AB)T = BTAT AT

6.  এবং  হলে দেখাও

যে,  যেখানে  হল A ম্যাট্রিক্সের পরিবর্ত ।

Watch Video Solution

A = [
1 2 5

−1 3 −4
] B =

⎡
⎢
⎣

3 −2 1

0 −1 4

5 2 −1

⎤
⎥
⎦

(AB)T = BTAT AT

7.  এবং  হলে দেখাও যে, A =
⎡
⎢
⎣

−1

2

3

⎤
⎥
⎦

B = [ −2 −1 −4 ]

(AB)T = BTAT

https://dl.doubtnut.com/l/_iBFuCHmNWl0a
https://dl.doubtnut.com/l/_g2Z00fV41Wa2
https://dl.doubtnut.com/l/_IA1wWeELYCOB


Watch Video Solution

8.  হলে প্রমাণ করো যে,  ।

তারপর  নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

A = [
cosα sinα

−sinα cosα
] AAT = I

A− 1

9. ,  এবং  হলে

দেখাও যে,  তারপর  নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

A = (
3 1

−1 2
) I = (

1 0

0 1
) O = (

0 0

0 0
)

A2 − 5A + 7I = 0 A− 1

10.  হলে দেখাও যে,  , যেখানে I হল 2

ক্রমের একক ম্যাট্রিক্স। তারপর A-এর বিপরীত ম্যাট্রিক্স নির্ণয় করো।

A = [
4 5

5 6
] A2 = 10A + I

https://dl.doubtnut.com/l/_IA1wWeELYCOB
https://dl.doubtnut.com/l/_KFqRcbZxrDjv
https://dl.doubtnut.com/l/_0GkS1Q9dz6pl
https://dl.doubtnut.com/l/_cjMWGvEiPOsd


Watch Video Solution

11. দেখাও যে,  ম্যাট্রিক্স 

সমীকরণ সিদ্ধ করে। অতঃপর  নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

A = [
2 −3

3 4
] A2 − 6A + 17I = 0

A− 1

12. যদি  ম্যাট্রিক্স  সমন্ধ সিদ্ধ করে

তবে a, b, c-এর মান নির্ণয় করো। ( এখানে A' হল A-এর পরিবর্ত  এবং I হল

3 ক্রমের একক ম্যাট্রিক্স)

Watch Video Solution

A =
⎛
⎜
⎝

a 2 2

2 1 b

2 c 1

⎞
⎟
⎠

1

3
AA' = I

https://dl.doubtnut.com/l/_cjMWGvEiPOsd
https://dl.doubtnut.com/l/_D4CX4oo4XMfx
https://dl.doubtnut.com/l/_sehP7g1fJTn9


13.  এবং  হলে

দেখাও যে,  একটি কর্ণ (diagonal) ম্যাট্রিক্স।

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

1 −2 2

0 1 −1

0 0 1

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

1 2 0

2 3 −1

0 −1 −2

⎤
⎥
⎦

(A'B)A

14.  ম্যাট্রিক্সকে একটি প্রতিসম ( symmetric)

এবং একটি বিপ্রতিসম ( skew-symmetric) ম্যাট্রিক্সের সমষ্টির আকারে

প্রকাশ করো।

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

4 2 −1

3 5 7

1 −2 1

⎤
⎥
⎦

15.  হলে গাণিতিক আরোহণ প্রনালীর প্রয়োগে দেখাও যে, 

 সব  -এর জন্য।

A = [
1 2

0 1
]

An = [
1 2n

0 1
] n ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_6MFkH1CoDAm7
https://dl.doubtnut.com/l/_578tYCLy1QYg
https://dl.doubtnut.com/l/_lw3uS1V9mHDI


Watch Video Solution

16. যদি  হয়, তাহলে -এর মান হবে :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

A = [
1 0

1
]1

2

A50

[
1 0

0 50
]

[
1 0

50 1
]

[
1 25

1 1
]

[
1 0

25 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_lw3uS1V9mHDI
https://dl.doubtnut.com/l/_wlY09hQjnBGf


17.  হলে গাণিতিক আরোহণ পদ্ধতির প্রয়োগে

প্রমাণ করো যে,  সব  -এর জন্য।

Watch Video Solution

A = [
cos θ i sin θ

i sin θ cos θ
]

An = [
cos nθ i sinnθ

i sinnθ cos nθ
] n ∈ N

18.  হয়, তবে গাণিতিক আরোহণ পদ্ধতির প্রয়োগে প্রমাণ

করো যে,  সব  -এর জন্য।

Watch Video Solution

A = [
a b

0 1
]

An = [
an b

0 1
]

(an− 1 )

a− 1 n ∈ N

19. দেখাও যে,  ম্যাট্রিক্স 

সমীকরণকে সিদ্ধ করে। অতঃপর  নির্ণয় করে।

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 2

2 2 1

⎤
⎥
⎦

A2 − 4A − 5I3 = 0

A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_IE7wPuP95dqL
https://dl.doubtnut.com/l/_RrkzjSOlD2qp
https://dl.doubtnut.com/l/_o5rXsCXZxRFH


20.  এবং 2 ক্রমের একক

ম্যাট্রিক্স I হলে, দেখাও যে, 

Watch Video Solution

A = [[0, − tan[ ]], [tan[ ], 0]
α

2

α

2

I + A = (I − A)[
cosα −sinα

sinα cosα
]

21.  এবং  হলে প্রমান করো যে, (2I +

3E)^3 = 8I + 36E ।

Watch Video Solution

I = (
1 0

0 1
) E = (

0 1

0 0
)

22. দুটি একই ক্রমের বর্গ ম্যাট্রিক্স  ও  এমনভাবে সম্বন্ধ যুক্ত থাকে যে,

[O শূন্য ম্যাট্রিক্স] তবে-

A. 

A B

A2 = A, B2 = B, AB = BA = 0

(A + B)
2

= A + B

https://dl.doubtnut.com/l/_o5rXsCXZxRFH
https://dl.doubtnut.com/l/_nPSCJE1pODLp
https://dl.doubtnut.com/l/_7pDjfpSLjJiT
https://dl.doubtnut.com/l/_srIv3zJ5Dc0j


B. 

C. 

D. এদের কোনটিই নয়

Answer: A::B

View Text Solution

(A − B)2 = 0

(A − B)2 = A − B

23. ম্যাট্রিক্স  একটি-

A. অনুভু মিক ম্যাট্রিক্স (horizontal matrix) হবে, যদি  হয়

B. অনুভু মিক ম্যাট্রিক্স হবে, যখন হয়

C. উলম্ব ম্যাট্রিক্স (vertical matrix)হবে যদি  হয়

D. উলম্ব ম্যাট্রিক্স হবে যদি  হয়

A = [aij]m×n

m > n

m < n

m > n

m < n

https://dl.doubtnut.com/l/_srIv3zJ5Dc0j
https://dl.doubtnut.com/l/_b23yx9JvhgXu


Answer: B::C

Watch Video Solution

24. যদি  এবং 

(0 শূন্য ম্যাট্রিক্স) হয়, তবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::C

Watch Video Solution

ad − bc ≠ 0, A = [
a b

c d
] A2 + xA + yI2 = 0

x = − (a + b)

x = − (a + d)

y = ad − bc

y = bc − ad

https://dl.doubtnut.com/l/_b23yx9JvhgXu
https://dl.doubtnut.com/l/_0Bm6ti51ocAa
https://dl.doubtnut.com/l/_RejJXpNBqDgj


25. দুটি একই ক্রমের বর্গ ম্যাট্রিক্স  ও  এমনভাবে সম্বন্ধ যুক্ত থাকে

যাতে  এবং  হয়, তবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B

Watch Video Solution

A B

AB = A BA = B

A2 = A

B2 = B

A = I

B = I

26. যদি এবং  দুটি ম্যাট্রিক্স হয়, তবে-

A. 

A = [
0 −1

1 0
] B = [

0 i

i 0
]

A2 = I

https://dl.doubtnut.com/l/_RejJXpNBqDgj
https://dl.doubtnut.com/l/_5DUQLxx9WUNG


B. 

C. 

D. 

Answer: C::D

Watch Video Solution

B2 = I

A2 = − I

B2 = − I

27. -এর কোন মানের জন্য নীচে দেওয়া ম্যাট্রিক্স দ্বয় সমান হবে-

Watch Video Solution

y

A = [
2x + 1 3y

0 y2 − 5y
], B = [

x + 3 y2 + 2

0 −6
]

28. যদি  হয় ,তখন 

 হলে -এর মান-

A = [
i − i

− i i
] এ ব ং B = [

1 −1

−1 1
]

A4 = KB K

https://dl.doubtnut.com/l/_5DUQLxx9WUNG
https://dl.doubtnut.com/l/_rFPkvcjAPfbb
https://dl.doubtnut.com/l/_qDqjCbU8iQB9


Watch Video Solution

29. যদি  এবং  হয় ,তখন 

হলে -এর মান-

Watch Video Solution

A = [
a b

b a
] A2 = [

α β

β α
] β = Kab

K

30. যদি  হয় ,তখন  হলে -এর

মান-

Watch Video Solution

A = [
1 0

1
]1

2

A100 = [
1 0

10λ 1
] λ

https://dl.doubtnut.com/l/_qDqjCbU8iQB9
https://dl.doubtnut.com/l/_K1yvtBeYfcbN
https://dl.doubtnut.com/l/_N2WmqG69Ufyy


31. যদি  ,  এবং 

হলে  -এর মান হবে -

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 x

0 1 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

1 −2 y

0 1 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

AB = I3

x + y + 1

32. যদি  এবং  দুটি  ক্রমের ম্যাট্রিক্স এমনভাবে সম্বন্ধ যুক্ত

থাকে যাতে  এবং  হয় তবে- নীচে দেওয়া শর্ত  গুলির

কোনটি(গুলি) সত্য?

A. 

B. 

C. 

D. 

A B 3 × 3

AB = A BA = B

A2B = A2

B2A = B2

ABA = A

BAB = B

https://dl.doubtnut.com/l/_nMVTcgYW0aSF
https://dl.doubtnut.com/l/_pXe8WkdWWirg


Answer: A::B::C::D

Watch Video Solution

33. যদি এবং  দুটি  ক্রমের ম্যাট্রিক্স এমনভাবে সম্বন্ধ যুক্ত থাকে

যাতে  এবং  হয় তবে-  -এর মান হবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

A B 3 × 3

AB = A BA = B (A + B)7

7(A + B)

7I3 × 3

64(A + B)

128I3 × 3

https://dl.doubtnut.com/l/_pXe8WkdWWirg
https://dl.doubtnut.com/l/_CSUpWXj12JFi
https://dl.doubtnut.com/l/_TKlbJxBYGc2M


34. যদি  এবং  দুটি  ক্রমের ম্যাট্রিক্স এমনভাবে সম্বন্ধ যুক্ত

থাকে যাতে  এবং  হয় তবে-  একক ম্যাট্রিক্স হলে

 -এর মান হবে-

A. 

B. 

C. 

D. এদের কোনটিই নয়

Answer: C

View Text Solution

A B 3 × 3

AB = A BA = B I

(A + I)5

I + 60A

I + 16A

I + 31A

35. যদি  হয়, তবে  এর মান হবে :A = [
3 −5

−4 2
] A2 − 5A

https://dl.doubtnut.com/l/_TKlbJxBYGc2M
https://dl.doubtnut.com/l/_l5YlI1VHDd2w


A. 

B. 0

C. 

D. এদের কোনটিই নয়

Answer: B

Watch Video Solution

I

14I

36. মনে করো,  একটি 

Â 2=0 

2times2

A 2 × 2

ক ্ র ম ে র ম ্ য া ট ্ র ি ক ্ স , এ ব ং

( য ে খ া ন ে 0 এ ক ট ি শ ূ ন ্ য ম ্ য া ট ্ র ি ক ্ স , )I

ক ্ র ম ে র এ ক ক ম ্ য া ট ্ র ি ক ্ স ত ব ে − য দ ি

https://dl.doubtnut.com/l/_l5YlI1VHDd2w
https://dl.doubtnut.com/l/_7oouq9M0MvXz


A!=০ A= [[a,b],[c,d]] , ad-bc=0 Â 2-(a+d)A+(ad-bc)I

=0 a+d` এর মান হবে-

A. 1

B. 0

C. -1

D. এদের কোনটিই নয়

Answer: B

View Text Solution

এ ব ং এ ব ং

হ য় , ত ব ে

37. মনে করো, A একটি  ক্রমের ম্যাট্রিক্স , এবং  ( যেখানে

0 একটি শূন্য ম্যাট্রিক্স,) I 2times2ক্রমের একক ম্যাট্রিক্স তবে-

=

2 × 2 A2 = 0

(I + A)100

https://dl.doubtnut.com/l/_7oouq9M0MvXz
https://dl.doubtnut.com/l/_4k1a1oG8AU3R


A. 100A

B. 100(I+A)

C. 100I+A

D. 

Answer: D

View Text Solution

I + 100A

38.  এবং  A ও B ম্যাট্রিক্স দুটি

বিনিময়যোগ্য (commutative) হবে যখন :

A. 

B. 

C. 

A = [
a b

c d
] B = [

1 1

0 1
]

a = 0, b = c

b = 0, c = d

c = 0, d = a

https://dl.doubtnut.com/l/_4k1a1oG8AU3R
https://dl.doubtnut.com/l/_KPNZte9qJ6Os


D. 

Answer: A

Watch Video Solution

d = 0, a = b

39. মনে কর,  সমীকরণকে সিদ্ধ

করে (যেখানে I একক ম্যাট্রিক্স এবং 0 শূন্য ম্যাট্রিক্স ) বিবৃতি 1- যদি

 হয় তবে ঠিক দুটি ম্যাট্রিক্স পাওয়া যায় । বিবৃতি 2- অসীম

সংখ্যক ম্যাট্রিক্স  সমীকরণকে সিদ্ধ করে

A. বিবৃতি-1 সঠিক|বিবৃতি -2 সঠিক এবং বিবৃতি-2 ,বিবৃতি -1 এর সঠিক

কারণ|

B. বিবৃতি-1 সঠিক|বিবৃতি -2 সঠিক এবং বিবৃতি-2 ,বিবৃতি -1 এর সঠিক

কারণ নয়

X = [
a b

c d
], X2 − 4X + 3I = 0

a + d ≠ 4

X, X2 − 4X + 3I = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_KPNZte9qJ6Os
https://dl.doubtnut.com/l/_maZtBG0nlTfK


C. বিবৃতি -1 সঠিক এবং বিবৃতি-2 সঠিক নয় ।

D. বিবৃতি -1 সঠিক এবং বিবৃতি-2 সঠিক |

Answer: B

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_maZtBG0nlTfK

